

波斯灣戰爭打了十五天之後，國際社會普遍擔心，戰爭逐步升級，雙方被迫使用化學武器，災難性破壞波及全球。因此，國際和平力量正在奔走斡旋，努力爭取在美伊地帶部隊正式決戰之前，在化學武器或核彈頭（美國副總統奎爾聲稱不排除使用核武器）爆炸，在油田沒有普遍着火燃燒之前，謀求通過談判、消弭戰爭。

一月底和二月初，十五個安理會成員國開會，也門和古巴力倡結束戰爭；六國海灣合作委員會、四十六國伊斯蘭大會組織、五個不結盟運動成員國先後開會，都提出動議，表示反對戰爭升級，希望雙方停戰，進行和平解決。同時，由伊朗主持在德黑蘭召開的包括法國、南斯拉夫等國參加的國防部長會議，因不滿聯軍超越聯合國決議的目標憤而辭職，成為一大新聞。

不結盟運動成員國印度、南斯拉夫、阿爾及利亞和委內瑞拉四國（被稱為亞洲、歐洲、非洲和拉丁美洲代表）聯合提出結束波斯灣戰爭的和平倡議，短期目標要求立即停止伊拉克撤出科威特，聯合軍撤出波斯灣。長期目標內容包括：①停止對伊拉克的所有制裁；②在聯合國主持下，召開西亞和平會議，共同討論巴勒斯坦以及其他有關中東的問題；③建立中東安全體系，如有必要可以派遣聯合國和平部隊進駐科威特。

北京，要求中國出面推動和平解決方案。兩國外長先後同中共領導人會談時表示，不願意見到戰爭擴大，因為戰爭一旦擴大，不僅波斯灣各國人民深受其害，而且勢必從多方面禍及全球。阿國外長迪巴赫和印度外長舒克拉向中國首腦介紹了他們各自國家為制止戰爭升級已經和準備作出的努力，並讚賞中國對波斯灣危機所持的公正立場，並希望中國為盡快和平解決中東問題繼續作出努力。

印、阿兩國對中國的提議和期望，可以說有一定代表性。在東南亞頗具影響力的印度，來自遠古時代在福建居住的土著閩越族，閩，是蛇類，乃閩越族的圖騰誌。秦代在當地設閩中郡，稱為閩江。其實，福建最初是叫做「八閩」的，因為古時的閩越族分為七支。至於「八閩」的來歷，則有兩種說法。

一說是在古代由五代至南宋期間，福建範圍編制不斷膨脹，縣數直線增加，遂編為一府五州二軍二州。

、延平、汀州、邵武、泉州、漳州八路。明代又改

為八府、八閩。據元代吳海《遊鼓山記》云：「福州」爲八閩都會。」明代鄧應奎作「君山歌」，其中一句曰：「八閩丘壑稱奇絕。」

亦云：「興化府，詩書禮義，爲八閩之甲。」這

些都是史籍中較早提到「八閩」的一詞，另一個說法是西

晉末年發生「永嘉之亂」，北方的胡人入侵中原，晉朝的士族被迫南遷，當時不少人徙居至福建，史書上有「八姓

入閩」之說，其中包括林、黃、陳、鄭、詹、丘、何、胡

等八姓，據說他們各擇一地聚族而居，「八閩」的稱謂由

此而來。

史地 雜抄

歐雨陽

廣大戰爭

止波斯灣

求制要多國

新記新聞

出貢獻的時候了！」文章指出：國際社會普遍擔心戰爭升級而禍害無窮，但靠誰來阻止戰爭擴大呢？「阿拉伯國家」不行。蘇聯？前最有力量的是中國，她聯合亞洲的東盟已投了贊成票，不行。西方國家，包括日本，都是支持美國政策的，也不行。其他第三世界國家，無影響力。「因此他認為，「中國國應在安理會上理正詞嚴地用聯合國憲章和國際法來重新審查這次戰爭的合法性。中國是在上一次安理會上唯一投票贊成的國家。現在就有更多的發言權，中國目前是第三世界國家唯一可用否決權的國家，如果安理會上，意見分歧，為了世界和平，爲了人類，中國就得使用否決權。」

事實上，中共政府正在進行和平活動。

據西方通訊社一月二十七日報道：中國外交人員表示，中國向蘇聯建議雙方磋商，尋求結束波斯灣戰爭。中國總理李鵬向蘇聯總統戈爾巴喬夫發出的一項訊息中，提出這個建議。蘇聯消息靈通人士引述李鵬的話說：「該聯繫起我們的立場一致，由現在起，我們應

該聯繫起我們的立場一致，由現在起，我們應

該聯繫起我們的立場一致，由現在起，我們應